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Todos los calostros
no son iguales

Compartimos una experiencia obtenida cuando tuvimos la necesidad de mejorar
el proceso de suministro de calostro a un grupo de teneras neonatas.
Algunas conclusionessobre los ajustes de solidos en calostro.

nla complejidad de la lecherfa ac-

tual se deben tomar decisiones
y acciones que ayuden a sustentar
mejor el negocio. No deberia ser la
esperanza de mejorar el precio de la
leche o el gastar menos lo que nos
vaallevaralograr una mejor rentabi-
lidad, sino el saber invertir nuestros
recursos operativos vy financieros en
los factores limitantes de la produc-
ciéon, lo que nos dara la sustentabili-
dady rentabilidad esperada.
Alahoradeanalizarlamejoradelos pro-
cesos, la cria de terneras es sin duda uno
de los pilares de la zootecnia de bovinos
de leche. Ahora sabemos que mientras
mejorinmunizadas estén nuestras bece-
rras, mejor sera su desarrolloy por ende
su vida productiva futura.
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Como administrador de lecherias
quiero compartir una experiencia
obtenida cuando tuvimos la ne-
cesidad de mejorar el proceso de
suministro de calostro a un grupo
de teneras neonatas. Todo comen-
z6 cuando en una lecheria se nos
vino encima la paricion de un grupo
importante de vaquillas compradas
que habfan sido inseminadas con se-
men sexado. La alta proporcién de
crias hembras ala que no estdbamos
acostumbrados devino en una caida
de la eficiencia de “calostrado” a me-
nos del 60% (>= 5.8 refractometria
en proteina sérica)

Como no se generabaen las primeras
tomas a las terneras, suficiente ca-
lostro de buena calidad para ofrecer,
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decidimos enriquecerlas con calos-
tro en polvo hasta llevar a 30% de
solidos y tratar de igualar el valor de
96~100 mg/ml de inmunoglobilinas
en calostrémetro.

Un procedimiento practicoy sencillo
A continuacién describiré paso a
paso el procedimiento de calculo
para hacer estos ajustesy el proceso
que llevamos para lograrlo. En el afio
2012 hicimos la tabla de equivalen-
cias de grados brix y la lectura de ca-
lostrémetro. Inicialmente utilizamos
150 muestras para hacer la ecuacion
deregresiény en el 2014 agregamos
mas lecturas hasta completar 340
muestras, por lo que la ecuacién
sufrié una ligera modificacién pero
que no mueve los valores de la tabla



TABLA'Y GRAFICO 1. Equivalencia de lecturas de grados brix
con lecturas de calostrémetro hecha con 340 muestras de calostro.
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TABLA 2. Cuadrado de Pearson para ajustar a 30% sélidos un calos-
tro con 26% de materia seca, adicionando calostro en polvo con 97%
de materia seca.
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TABLA 3. Regla de tres simple para calcular la adicién de calostro
en polvo a un kg. (1000 g) de calostro liquido.

GRAFICO 2. Peso de un litro de calostro a diferentes grados brix.
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antes publicada tal y como lo vemos
en la tablay grafico 1.

Vemos que los calostros de media-
na y baja calidad tienen valores <
25 de grados brix, por lo que estos
son los candidatos a enriquecer con
sustituto de calostro en polvo, asi
que decidimos llevarlos a valores
cercanos a 100 del calostrémetro,
ahora bien, si sabemos que a la lec-
tura de grados brix le agregamos
2 unidades, el valor obtenido serd
la materia seca del calostro, para
explicar mejor esto, si tengo un ca-
lostro de 24 grados brix, entonces
tendra 26% de materia seca o soli-
dos; este valor es importante para
poder balancear el calostro a 30%
de solidos, o lo que es lo mismo 28
de grados brix que equivale a 96 de
calostrometro (ver tabla 1) Ahora
tomemos como ejemplo lo men-
cionado anteriormente para balan-
cear con un cuadrado de Pearson
y saber cuanto calostro en polvo
tengo que adicionar para llevar un
calostro de 24 grados brix (78 ca-
lostrémetro) con 26% de sélidos a
28 grados brix (96 calostréometro)
con 30% de sélidos o materia seca.
Con este calculo sabemos que para
ajustar a 30% de solidos un Kg ca-
lostro con 26% de solidos, debe-
mos mezclar 943.7 g. de calostro
liquido con 56.3 g. de calostro en
polvo, pero para hacer esta mezcla
en volimenes grandes y de enten-
dimiento facil para los operadores
del proceso, debemos traducir el
lenguaje en adicion de calostro en
polvo por cada Kg y/o litros de ca-
lostro liquido.

Para lograr esto solo tenemos que
hacer unaregla de 3 simple en don-
de por cada 943.7 g. de calostro
liquido tenemos que adicionar 56.3
g. de calostro en polvo, entonces
;Cuanto tenemos que adicionar
por cada 1000 g.? la respuesta es
59.66 g de calostro en polvo.

Ya conociendo todo esto, solo nos
falta saber ; Cuanto pesa cada litro
de calostro de las diferentes den-
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TABLA 4. Regla de tres simple para calcular la adicién de calostro en polvo
a un litro. (1000 ml.) de calostro liquido.

TABLA 5. Ajuste de sélidos de calostro con calostro en polvo.
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sidades de calostrometro, y asi po-
der calcular la adicion de calostro
en polvo por cada litro de calostro
liquido, por lo que nos dimos a la
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tarea de mediry establecer la ecua-
cion de regresion.

Si sustituimos la incégnita X del
grafico 2 de la ecuacion por 24 gra-

dos brix, el resultado obtenido nos
dice que un kg. de calostro de esta
calidad corresponde a 995.83 ml,
por lo que si queremos traducir a
cuanto calostro tengo que adicio-
nar por cada litro (1000 ml.) de
este, tendriamos que calcularlo por
unaregladetressimple, endondea
1000 gramos de calostro liquido le
tengo que agregar 59.66 gramos de
calostro en polvo, entonces s Cuan-
to tengo que adicionara 995.83 m(?
Dando por resultado 59.41 gramos
de calostro en polvo.

Ahora bien, ya que calculamos
todo lo anterior para el calostro
de 24 de grados brix y llevarlo a
la adicion necesaria de un litro de
calostro para nivelarlo a 28 grados
brix, es necesario hacer el mismo
procedimiento para el resto de los
diferentes grados brix de mediana
y baja calidad.

Una vez que hicimos todos los cal-
culos anteriores, hicimos una tabla
de consulta para los operadores y
aplicaran el ajuste correspondiente
segun el volumen vy la calidad del
calostro que se va a nivelar de séli-
dos (ver la tabla 5).

El resultado obtenido de dicha
practica es que logramos llegar al
100% de eficiencia, es decir, todas
las terneras calostreadas tuvieron
valores de refractometria iguales
o mayores a 5.8 (proteina sérica),
logrando resolver el problema
planteado inicialmente, aparente-
mente fue una medida muy cara de
resolver, pero eso es relativo, ya
que es mas caro perder becerras
por una pobre inmunizacién, o bien
cargar con las consecuencias de ba-
jas expresiones de su potencial de
produccion de leche cuando estas
sean adultas, por lo que se debe
entender que es una inversién, re-
cordemos que la base del éxito es
la suma de los pequefios detalles.

Alfonso Roberto Nava Cruz

Ingeniero Agrénomo Zootecnista de la Uni-
versidad Auténoma Agraria Antonio Narro,
Torredn, México



	034-036_Bayer Calostro

